

ЖАЛУЖБЕНА

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 18.

1879 г. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. Сентября 30.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 16-го—28-го мая 1879 г. за № 960, о состоян-
ніи епархіальныхъ женскихъ училищъ за 1877—
1878 учебный годъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: предло-
женный г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода жур-
наль Учебнаго Комитета за № 89, съ мнѣніемъ по
представленнымъ епархіальными преосвященными от-
чотамъ о состояніи мѣстныхъ епархіальныхъ женскихъ
училищъ за 1877—78 учебный годъ. Изъ журнала Ко-
митета видно, что существованіе этихъ учрежденій все
болѣе и болѣе упрочивается, что доказывается: 1) от-
крытіемъ новыхъ училищъ; 2) постепеннымъ преоб-
ладаніемъ шестикласснаго устройства надъ трехклас-
снымъ; 3) значительнымъ приращеніемъ числа учащихъ
ся и оканчивающихъ полный училищный курсъ; 4) откры-
тіемъ параллельныхъ классовъ при нѣкоторыхъ учили-
щахъ; 5) возвышеніемъ въ нѣкоторыхъ училищахъ препо-
давательскихъ окладовъ. Представляя о семъ Святѣйше-

му Синоду, Учебный Комитетъ присовокупляетъ, что для полученія въ годовыхъ отчетахъ болѣе обстоятельныхъ и разнообразныхъ данныхъ относительно всѣхъ женскихъ епархіальныхъ училищъ и притомъ въ такой формѣ, которая представляла бы болѣе удобствъ для свѣдѣнія этихъ данныхъ при составленіи общаго отчета о состояніи училищъ, Комитетомъ составлена, прилагаемая при семъ въ копи, особая программа для годовыхъ отчетовъ о состояніи епархіальныхъ женскихъ училищъ. Приказали: одобливъ составленную Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ особую программу для годовыхъ отчетовъ о состояніи епархіальныхъ женскихъ училищъ, объявить ее циркулярно всѣмъ тѣмъ преосвященнымъ, въ свѣдѣніи которыхъ имѣются епархіальныя женскія училища, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“. Въ Учебный же Комитетъ, при Святѣйшемъ Синодѣ передать для свѣдѣнія выпуску изъ сего опредѣленія.

ПРОГРАММА

для составленія годовыхъ отчетовъ о состояніи епархіальныхъ женскихъ училищъ.

1. Личный составъ служащихъ.

По указаніи происшедшихъ въ теченіе отчетнаго года переменъ въ личномъ составѣ представляется полный списокъ должностныхъ лицъ въ концѣ отчетнаго года, съ указаніемъ ихъ окладовъ и степени образованія.

2. Составъ учащихся.

По указаніи числа классовъ въ училищѣ (нормальныхъ, параллельныхъ, приготовительныхъ и проч.) приводятся слѣдующія статистическія данныя:

а) общее число учащихся съ распредѣленіемъ ихъ по классамъ;

б) число воспитанницъ, содержащихся на церковно-епархіальныя средства; число стипендіатокъ, воспитывающихся на средства благотворителей; число полукостныхъ воспитанницъ; число своекоштныхъ пенсіонерокъ и наконецъ число приходящихъ воспитанницъ;

в) число дочерей лицъ духовнаго званія и другихъ сословій.

3. Учебно-воспитательная часть.

а) Недѣльное распредѣленіе уроковъ съ объясненіемъ причинъ какихъ-либо уклоненій отъ предписаній программы, если таковыя были допущены.

б) Указаніе учебныхъ руководствъ, употребляемыхъ въ училищѣ, но не указанныхъ въ установленной программѣ.

в) Выполнена ли въ каждомъ классѣ установленная программа. Если нѣтъ, то почему и какія приняты мѣры къ восполненію опущеннаго.

г) О распредѣленіи письменныхъ упражненій и о степени достигаемыхъ ими успѣховъ.

д) Продолжительность учебнаго года и время экзаменовъ.

е) Число переведенныхъ изъ класса въ классъ, число окончившихъ полный курсъ съ аттестатами и число выбывшихъ изъ училища въ отчетномъ году по разнымъ причинамъ.

ж) Общія свѣдѣнія объ успѣхахъ, поведеніи и состояніи здоровья воспитанницъ.

з) Обь обстоятельствахъ, благоприятствовавшихъ и препятствовавшихъ успѣшному веденію дѣла. Число

пропущенных преподавателями уроковъ. Мѣры, принятыя и предполагаемыя къ возвышенію учебно-воспитательнаго дѣла въ училищѣ.

4. Библиотека и физическій кабинетъ.

Приращенія оныхъ. Снабженіе учащихся руководствами, пособіями, и книгами для чтенія.

5. Средства училища.

Приходъ съ указаніемъ источниковъ и общаго сумма расхода.

6. Дополнительные свѣдѣнія.

Посѣщеніе разными лицами, ревизіи, пожертвованія. Въ этотъ отдѣлъ вносятся всѣ особыя обстоятельства въ жизни училища за отчетный годъ, а равно и все то, что собою признаетъ нужнымъ для характеристики училища въ учебномъ, воспитательномъ, или гигиеническомъ отношеніи. Тутъ же могутъ быть заявляемы и разнообразныя нужды училища.

Свѣдѣнія по Калужскому Епархіальному Управленію.

Вслѣдствіе представленія епархіальнаго начальства, по удостоенію Святейшаго Синода, въ 6 дея іюля сего 1879 г., Всемилостивѣйше удостоены награжденія:

1) Орденомъ св. Станислава 3 степени церковный староста с. Вепрей, Малоярославскаго уѣзда, дворянинъ Іосифъ Молчановъ.

2) *Золотыми медалями для ношения на шею на Станиславской лентѣ*: а) церковный староста Лихвинскаго собора, 2-й гильдіи купецъ Гордій *Ермаковъ*; б) церковный староста Мещовскаго собора, 2-й гильдіи купецъ Иванъ *Борышовъ*.

3) *Серебряною медалью для ношения на шею на Станиславской лентѣ* церковный староста Спасослободской г. Калуги церкви, купецъ Александръ *Вепрыцковъ*.

Отъ епархіальнаго начальства награжденъ *похвальнымъ листомъ* церковный староста с. Троицкаго, Тарусскаго уѣзда, крестьянинъ Сильверстъ *Сергеевъ*, — Сентября 12.

Опредѣлены 1) на вакансію помощника настоятеля въ с. Чернышино, Козельскаго уѣзда, окончившій курсъ духовной семинаріи Семень *Елеонскій*, — сентября 5. 2) На псаломщичья вакансія: въ с. Васильевское, Лихвинскаго уѣзда, запрещенный священникъ с. Юрьева, Козельскаго уѣзда, Василій *Соптловъ*, — сентября 17; къ Спасопреображенской г. Серпейска церкви сверхштатный причетникъ той же церкви Ѳеодоръ *Покровский*, — сентября 19, — послѣдній съ званіемъ и. д. псаломщика.

Перемѣнены: 1) на вакансію помощника настоятеля въ с. Песочню, Жиздринскаго уѣзда, священникъ с. Бѣтова Ѳеодоръ *Ильинъ*, — сентября 11; 2) на такую же вакансію въ с. упрямово, Мещовскаго уѣзда, священникъ с. Шалова, Михаилъ *Баталинъ*, — сентября 20, — первый согласно прошенію.

Уволенъ отъ должности, согласно прошенію, и. д.

псаломщика с. Серединскаго Иванъ *Испоматовъ*, — сентября 3.

Исключены изъ списковъ умершіе:

Псаломщикъ с. Вязовни, Мещовскаго уѣзда, Никита *Занчиковъ*, — сентября 8; и. д. псаломщика с. Желѣзцова, Перемышльскаго уѣзда, Василій *Титовъ*, — августа 24; и. д. псаломщика при Козельскомъ соборѣ Василій *Смирновъ*, — августа 31.

III.

Объявленія.

ИМВЮТСЯ ПРАЗДНЫЯ ВАКАНСІИ:

1) **НАСТОЯТЕЛЬСКІЯ** — въ селахъ: Никольскомъ на долу, Калужскаго уѣзда; Бѣтовѣ, Козельскаго уѣзда; Шаловѣ, Мещовскаго уѣзда.

2) **ПОМОЩНИЧЕСКАЯ** въ селѣ Тарасковѣ, Мосальскаго уѣзда.

3) **ДІАКОНСКІЯ** — въ г. Калугѣ: при Кафедральномъ соборѣ и Единовѣрческой церкви.

4) **ПСАЛОМШИЦКІЯ** — въ селахъ: Александровскомъ, Курганѣ тожъ, Жиздринскаго уѣзда, Желѣзцовѣ, Перемышльскаго уѣзда, Вязовнѣ, Мещовскаго уѣзда, и при Козельскомъ Соборѣ.

Членъ Консисторіи Протодіаконъ Д. Рождественскій.

Столоначальникъ А. Изътковъ.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Цена годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к., съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 18.

Выходятъ два раза въ
мѣсяцъ 15 и 30
числь.

1879 г.

Сентября 30.

Содержаніе: Слово. Очерки истории духовнаго про-
свѣщенія въ Россіи. Извѣстія и замѣтки. Объявленія.

С Л О В О

въ день тезоименитства Благочестивѣйшаго Го-
сударя Императора, **АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕ-
ВИЧА**, Самодержца Всероссийскаго и Наслѣдни-
ка Его, Цесаревича, Великаго Князя **АЛЕКСАН-
ДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА** *).

*Обступите Царя около, кѣждо
оружіе свое имый въ руцѣ своей. (4
Царств. 11, 8).*

Такъ совѣтывалъ нѣкогда первосвященникъ Іудей-
скій Иодай благомыслящимъ сообщникамъ своимъ по-
ступитъ при слѣдующихъ обстоятельствахъ государ-
ственныхъ. Въ смутное для народа Іудейскаго время
царь его Охозія былъ коварно убитъ вмѣстѣ съ мно-

*) Произнесенное въ Калужскомъ Каѳедральномъ Соборѣ 30
Августа 1879 года.

гими своими родственниками. Узнавъ о смерти сего царя, мать его, нечестивая Гоолия, вкорѣ овладѣла царскимъ престоломъ, предварительно истребивъ все остальное, имѣвшее право на престоль, племя царское, исключая только однолѣтняго Охозина сына Иоаса, который спасенъ былъ отъ гибели заботливостію своей тетки Иосавеѣ и ея мужа, онаго первосвященника Иодая. Иодай, чтобы сберечь сего единственнаго законнаго наслѣдника на царскій престоль отъ дальнѣйшихъ покушеній на его жизнь со стороны кровожадной Гоолии, и современемъ возвести его на царскій престоль, сильно заботился собрать вокругъ этого наслѣдника часть искреннихъ приверженцевъ законной власти. Заботливость его увѣнчалась успѣхомъ. Иодай нашелъ такихъ приверженцевъ и въ стоначальникахъ, и въ военачальникахъ, и въ священникахъ, и въ левитахъ, и въ простомъ народѣ. Теперь оставалось лишить Гоолию царской власти съ тѣмъ, чтобы власть сію передать Иоасу, тогда уже семилѣтнему. Настоло такимъ образомъ время рѣшительной борьбы законнаго за царскій престоль права съ кровожаднымъ безправіемъ, время, когда особенно нужно было оберегать отъ возможныхъ бѣдъ будущаго законнаго царя, единственную надежду благомыслящей части народа Іудейскаго. И вотъ въ такихъ-то обстоятельствахъ первосвященникъ Иодай и далъ благомыслящимъ своимъ сообщникамъ между прочимъ сей совѣтъ: *Обступите царя около, кійждо оружіе свое имей въ руцѣ своей, то есть, окружите царя со всѣхъ сторонъ, каждый съ оружіемъ своимъ въ руцѣ своей, и входяй въ полки да умретъ, то есть, и кто вошелъ бы въ ряды, чтобы приблизиться къ царю съ*

явнымъ намѣреніемъ покуситься на его жизнь, тотъ да будетъ умерщвленъ, и будите съ царемъ, егда входити ему и исходити, ¹⁾ то есть будите при царѣ всегда, во всѣхъ его путяхъ и предпріятіяхъ.

Царелюбивые сыны Россіи! Такой совѣтъ первосвященника Іодая напоминаетъ теперь съ сего священнаго мѣста потому, что онъ можетъ быть въ нѣкоторомъ смыслѣ благопотребенъ и для насъ, при настоящихъ обстоятельствахъ нашего любезнаго отечества. Кому изъ насъ не извѣстно, что переживаемое отечествомъ нашимъ время обилуетъ событіями, потрясающими и глубоко возмущающими истинныхъ сыновъ его, что дерзость внутреннихъ враговъ государственнаго въ ономъ строя и всего законно-священнаго дошла до крайней степени? И кто изъ насъ не проникнуть справедливымъ негодованіемъ на то, что злодѣйская рука этихъ враговъ, не разъ поражавшая ближайшихъ стражей престола, вѣрнѣйшихъ слугъ царя и отечества нашего, дерзнула въ не давнее время посягнуть на самую священную Особу, на самую драгоценнѣйшую жизнь возлюбленнаго Государя нашего, величайшаго благодѣтеля своего народа, многопопечительнѣйшаго о благѣ не только подданныхъ своихъ, но и иноземныхъ, единовѣрныхъ намъ братьевъ? Но одного такого негодованія нашего, какъ бы оно ни было сильно, хотя оно и свидѣтельствуетъ о духовно-нравственномъ пробужденіи нашемъ, не достаточно однакожъ для спасенія нашего отечества отъ причиняемаго тѣми врагами зла, подобно тому, какъ одно минутное въ долгую

¹⁾ 4 Цар. 11, 8. 2 Царл. 22, 8—12; 23, 1—9.

ночь пробужденіе домовладыки отъ сна физическаго оказывается, обыкновенно, еще не достаточнымъ для того, чтобы спасти ему чрезъ это достояніе своего дома отъ расхищенія ночными татями. И такъ, для спасенія, для освобожденія нашего отечества отъ опасныхъ внутреннихъ враговъ, нужно намъ, при общемъ негодованіи нашемъ на нихъ, постоянно бодрствовать духовно, чтобы всѣми зависящими отъ насъ мѣрами и средствами противоборствовать ихъ зловреднымъ кознямъ; надобно истиннымъ сынамъ Россіи, слѣдуя совѣту первосвященника Іодая, *обступити*, окружить *царя* своего *со всѣхъ сторонъ*, каждому съ *оружіемъ своимъ въ руки своей*, нужно всѣмъ стать, такъ сказать, въ плотные, густые ряды вокругъ нашего царя и престола, глубоко проникнуться всѣмъ одною мыслію и желаніемъ охранять каждому съ оружіемъ своимъ въ руки своей отъ козней враговъ жизнь государственную и семейную, охранять бодрственно общими дружными силами всегда и вездѣ, *иди бы кто ни былъ поставленъ, при домѣ ли царскомъ, или у воротъ, или привратникомъ у порога, или на дворахъ дома Господня*²⁾.

Но какое же въ нашихъ рукахъ можетъ быть оружіе противъ такихъ враговъ? И что это за оружіе? Уже ли теперь въ самомъ дѣлѣ нужно каждому изъ насъ вооружиться противъ враговъ оныхъ обыкновеннымъ вещественнымъ мечемъ? Нѣтъ, такое вооруженіе требуется только отъ тѣхъ изъ насъ, которые по долгу своего званія или служенія общественнаго, обязаны быть прямыми охранителями жизни царя и вѣшняго

²⁾ 2 Паралип 23, 4—5.

порядка и спокойствія государственнаго; а у всѣхъ прочихъ членовъ государства Русскаго, какъ мирныхъ гражданъ, должны быть въ семъ случаѣ, скажемъ словами св. апостола, *оружія воинствованія не плотскія, но сильныя* *однакоже на разрушеніе козней* ³⁾ враговъ. Эти *не плотскія* *оружія* даются каждому изъ насъ тѣмъ самымъ состояніемъ и званіемъ, въ которомъ кто поставленъ отъ Бога. Отсюда *имѣть* или *держатъ* намъ *оружія* *снѣ рукахъ своихъ* значить всегда каждому изъ насъ *поступать достойно того званія, въ которое кто изъ насъ призванъ* ⁴⁾, и собразно съ этимъ званіемъ принимать дѣятельныя мѣры къ тому, *чтобы какъ можно скорѣе истребить злыхъ враговъ изъ среды себя* ⁵⁾.

Домашніе злые враги нашего отечества, возстававшая и стараясь разпространить повсюду возстаніе противъ Царской Власти и Ея слугъ, усиливаются увѣрить простой народъ, что они дѣйствуютъ такъ въ видахъ пользы народа, заботясь о благѣ его, якобы угнетаемаго при настоящемъ государственныхъ строе своемкорыстными властями и неправедными судьями. Но ежели каждый властитель или судія будетъ всегда и вездѣ поступать достойно своего званія или положенія общественнаго, то симъ самымъ ясно покажетъ своимъ подвластнымъ и подсудимымъ, что онъ живетъ и дѣйствуетъ не для себя одного, но главнымъ образомъ для блага своихъ ближнихъ, и такимъ образомъ будетъ обнаруживать предъ народомъ всю лживость оныхъ увѣреній вражескихъ и разружать козни враговъ. Ибо поступать Христіанину, какъ гражданину, достойно

3) 2 Кор. 10, 4. 4) Евес. 4, 1. 5) Втор. 13, 5.

званія своего значить исполнять обязанности этого званія добросовѣстно, не предъ глазами только людей, но въ чувствѣ и сознании вездѣприсутствія и всевиденія Божія, не изъ чаянія земныхъ или личныхъ только выгодъ, но преимущественно изъ сыновняго повинovenія Богу. Отцу небесному и изъ чувства челоуѣколюбія и искренняго желанія содѣйствовать чрезъ этоо благу общему. „Никто для себя одного не живетъ“, что учитъ св. Иоаннъ Златоустъ, но всякій, и художникъ, и воинъ, и земледѣлецъ, и купецъ, посвящаетъ себя занятіямъ для пользы и выгоды общественной... (Кто живеть только для себя самаго, а о всѣхъ прочихъ не радить, тотъ лишній, тотъ не челоуѣкъ, а извергъ рода челоуѣческаго“⁶⁾). По сему, поставлены ли кто властителемъ народа, долженъ разрушать козни въ внутреннихъ враговъ отечества оружіемъ своей власти употребляя это оружіе не къ личной своей пользѣ, не ради почестей и наградъ временныхъ, но ко благу своихъ подвластныхъ, по чистому стремленію къ почестямъ вышняго званія о Христѣ Иисусѣ⁷⁾, стараясь всегда быть сподвижникомъ Верховной Власти въ устроении блага общественаго тѣмъ, чтобы въ рукъ своей имѣть оружіе или мечъ власти не напрасно, но быть грознымъ отмстителемъ злодѣевъ и покровителемъ благотворившихъ⁸⁾.
Призванъ ли кто отъ царя быть судіею и блюстителемъ законовъ, — долженъ противоборствовать онымъ врагамъ тѣмъ, чтобы, исполняясь страхомъ Божиимъ,

⁶⁾ Злат. на Матв. въ русск. пер. ч. 3, бр. 1, 77 стр. 340—341. ⁷⁾ Филип. 3, 14. ⁸⁾ 1 Петр. 2, 13—14. Рим. 13 3—4.

судить других не мздойно, не по взгляду очей своих, и ршшатъ была не по слуху ушей своихъ ¹⁰⁾, но ршшатъ по истинѣ ¹⁰⁾, и судить добросовѣстно, нелицеприятно ¹¹⁾, праведно, памятуя слова премудраго: *Пріятели чю устыи праведны* ¹²⁾

Внутренніе враги существующаго общественнаго порядка, зная, что порядок сей много зависитъ отъ строя семейнаго, усиливаются разрушить и этотъ порядокъ, называя брачный христіанскій союзъ напраснымъ стѣсненіемъ, власть родительскую — ненужнымъ для дѣтей бременемъ; они стараются своими обольстительными пагубными внушеніями дѣйствовать особенно на юношей, какъ на лицъ еще не опытныхъ и не успѣвшихъ утвердиться въ истинномъ и добромъ направленіи. Въ виду этого прискорбнаго явленія, главные члены семействъ, супруги, родители, а равно и воспитатели юношества должны всѣми мѣрами заботиться о поддержаніи семейнаго порядка, о соблюденіи должныхъ отношеній между родителями и дѣтьми и о предохраненіи дѣтей отъ увлеченія пагубнымъ лжеученіемъ оныхъ враговъ. По сему вы, супруги христіанскіе, старайтесь, для охраненія своего брачнаго союза, постоянно питать другъ другу взаимное довѣріе и искреннюю любовь, помогайте другъ другу въ устройеніи земнаго своего благосостоянія, дѣлите вмѣстѣ свои радости и горести житейскія, ни въ какомъ положіи жизни не оставляйте другъ друга до самаго гроба своего, и свято сохраняйте данный вами предъ ли-

⁹⁾ Исаія 11, 3—4. ¹⁰⁾ Тамъ же. ¹¹⁾ Исаія 1, 2. ¹²⁾ Притч. 16, 13.

цемъ Церкви объѣтъ супружеской вѣрности, остерегаясь для сего и самыхъ сокровенныхъ нечистыхъ движеній сердца¹³⁾. Вы, христіанскіе родители, постоянно заботьтесь о томъ, чтобы предохранить отъ пагубнаго лжеученія своихъ дѣтей, а для сего старайтесь *воспитывать ихъ азъ наказаніи и ученіи Господни*¹⁴⁾, въ духѣ вѣры и благочестія христіанскаго съ самаго ранняго ихъ дѣтства, когда душа ихъ нѣжна и, будучи, подобно воску, уступчива, удобно напечатлѣваетъ въ себѣ образы благочестія¹⁵⁾, охотно воспринимаетъ спасительныя внушенія вѣры. Старайтесь объ этомъ особенно вы, матери Христіанки, по своей особенной близости къ дѣтямъ малолѣтнимъ. *Научи юношу, говоритъ премудрый, сообразно пути его, онъ не отступитъ отъ того, когда и состарѣется*¹⁶⁾. Но кому же удобнѣе научать доброму путю юныхъ дѣтей, какъ не матери ихъ? Тогда какъ отецъ семейства часто бываетъ отвлекаемъ отъ него нуждами домашними и дѣлами своего званія, мать всегда находится съ дѣтми. И къ кому сами дѣти бываютъ больше всего привязаны, къ кому прежде всего, чаще и охотнѣе обращаются съ своими полунѣмыми вопросами, какъ не къ своей матери родной? Вы, воспитатели и наставники юношества, старайтесь вѣрныхъ вашему надзору и поощенію юношей предохранять отъ увлеченія ученіями революционеровъ чрезъ возможно ясное раскрытіе ихъ внутренней лжи, не состоятельности, не соответствія не толь-

13) Матѣ. 5, 27—28. 14) Евес. 6, 4. 15) Св. Вас. Вел. твор. въ русск. перев. част. 5, нравств. вопр. 41. 16) Притч. 22, 6.

ко учению слова Божия, но и непреложнымъ законамъ и опытамъ человѣческой жизни, напимръ объясняете юношамъ, что проповѣдуемое революционерами социалистами равенство состояній всѣхъ людей не возможно по самому природному различію ихъ тѣлесныхъ силъ и душевныхъ способностей, а требуемое коммунистами равномѣрное распредѣленіе между всѣми плодовъ трудовъ—имущество не сообразно съ закономъ правды, когда опытъ жизни прямо говоритъ, что не всѣ равномѣрно могутъ и хотятъ трудиться, что одинъ трудолюбивъ, а другой лѣнивъ, одинъ силенъ тѣломъ, а другой слабъ, одинъ благоразуменъ и искусенъ, а другой недальновиденъ и малосвѣдущъ, одинъ бережливъ, а другой расточителенъ.

Внутренніе враги порядка общественнаго, строя государственнаго, являются, какъ извѣстно, вмѣстѣ и врагами святой Церкви, христіанской вѣры и доброй нравственности. Утверждая, что развитіе человѣчества будто бы задерживается суевѣрнымъ уваженіемъ людей къ Церкви христіанской и вообще къ религіи, этой, по ихъ мнѣнію, теоріи, отжившей свой вѣкъ, считая добрую, благочестивую жизнь христіанскую противною якобы естеству нашему, эти самозваные радѣтели всеобщаго народнаго благосостоянія находятъ необходимымъ, для возбужденія человѣчества къ прогрессу, къ самоусовершенствованію, разрушить не только Церковь христіанскую, но и истребить въ людяхъ всякую вѣру въ Бога и въ нравственность. По—этому всѣмъ и каждому изъ насъ необходимо въ борьбѣ съ такими ужасными врагами воспріять оружіе или щитъ оп-

ры¹⁷⁾, крѣпко держаться ученія вѣры и Церкви православнои, въ томъ убѣжденіи, что безъ церкви, вѣры и доброй нравственности не возможенъ въ человечествѣ никакой истинный прогрессъ, никакое истинно полезное усовершенствование. Иисусъ Христось, указавъ некогда Апостолу Петру на опасность отъ вражескихъ обольщеній сатаны и предупредивъ, что онъ молился, да не оскудѣетъ вѣра его, въ слѣдъ за симъ присовокупилъ: *И ты нѣкогда обращаеша утверди брата твоего*¹⁸⁾. Такимъ образомъ, Христось Спаситель потребовалъ отъ Ап. Петра не только того, чтобы онъ самъ непоколебимо стоялъ противъ сатаны въ вѣрѣ, но чтобы помочь и другимъ стоять въ ней противъ него твердо. Такъ и мы въ борьбѣ съ исчадіями сатаны—врагами всего законно—священнаго должны не только сами быть твердыми въ спасительной вѣрѣ христіанскои, но заботиться и другихъ, слабыхъ и немощныхъ, утверждать въ оной своимъ благовременнымъ словомъ вразумленія, увѣщанія, убѣжденія. Если же для кого такое средство окажется по чему либо недоступнымъ, тотъ можетъ и долженъ въ семъ случаѣ благотворно дѣйствовать на другаго своимъ добрымъ примѣромъ, памятуя заповѣдь Апостола: *да разумѣваемъ другъ друга въ поощреніи любви и добрыхъ дѣлъ, не оставляюще соборанія своего, то есть, своей „соборной православной Церкви“*¹⁹⁾ *якоже есть нѣкимъ обычаи, но другъ друга подвижнюще*²⁰⁾.

¹⁷⁾ Ефес. 6, 16. ¹⁸⁾ Лук. 22, 31—32 ¹⁹⁾ Смолр. слов. и рѣч. Филар. Митр. Моск. част. 3, стр. 135 изд. 1845 г. ²⁰⁾ Евр. 10, 24—25.

Въ ветхомъ завітѣ, еврея, измѣняющаго Закону Господню и уклоняющагося къ язычеству, повелѣно было выводить за ворота и побивать камнями; *Измите, истребите злое отъ васъ самихъ* ²¹⁾, заповѣдалъ Моисей Израильтянамъ. Намъ, чадамъ новаго завіта, завіта духа и любви, не дозволено отъ Христа Спасителя поступать такъ строго въ отношеніи къ измѣнникамъ вѣры Христовой, а повелѣно только исключать такихъ людей изъ общества вѣрующихъ. *Буди тебѣ яко же язычникъ и мытарь* ²²⁾, то есть, пусть измѣняющій единству вѣры будетъ для тебя чужой. Посему мы, представляя законнымъ властямъ карать смертною казнью измѣнниковъ вѣры и царю, когда эти лица, преданные въ руки правосудія, оказываются заслуживающими такой казни по суду и закону, сами должны содѣйствовать властямъ въ преслѣдованіи и искорененіи этихъ злодѣевъ тѣмъ, чтобы не укрывать ихъ отъ преслѣдованія закона и взора правосудія своимъ равнодушіемъ къ вѣрѣ и правдѣ, изъ опасенія какъ бы не прослыть въ противномъ случаѣ людьми не гуманными и отъ цивилизованнаго вѣка отсталими, а тѣмъ болѣе, чтобы не оказывать какимъ либо образомъ своего сочувствія или одобренія ихъ безрасудному образу мыслей и дѣйствій, но стараться всеми мѣрами чуждаться такихъ крамольниковъ, *убыгать отъ нихъ, яко же отъ мѣла змиина* ²³⁾, слѣдуя заповѣди Апостола: *Аще кто приходитъ къ вамъ, и сего, то есть, христіанскаго, ученія не приноситъ, не пріемлите его въ домъ, и радоватися ему*

²¹⁾ Втор. 17, 2—7. ²²⁾ Мат. 18, 17. ²³⁾ Сирах. 21, 2,

не глаголите, то есть, не привѣтствуйте его: *Ибо привѣтствующій его участвуетъ въ злыхъ дѣлахъ его* ²⁴⁾.

Обступимъ же, царелюбивые сыны Россіи, около царя своего, дѣйствуя каждый съ оружіемъ своимъ въ руки своей противъ тайныхъ зловредныхъ враговъ Его и вмѣстѣ отечества нашего. Будемъ въ дѣлѣ искорененія этихъ враговъ служить нашему Царю, по заповѣди Апостола, каждый тѣмъ даромъ, какой кто получилъ, какъ добрые домостроители многообразной благодати Божіей. Говоритъ ли кто, говори по слову Божію ²⁵⁾, да будетъ слово его всегда во благодати, солию растворено ²⁶⁾. Служитъ ли кто, служи по силѣ, какую даетъ Богъ ²⁷⁾. Учитель ли, пребывай въ ученіи здоровъ ²⁸⁾; увѣщатель ли, увѣщевай со всякимъ долготерпѣніемъ и назиданіемъ ²⁹⁾; начальникъ ли, начальствуй съ усердіемъ, будь отмститель въ наказаніе дѣлающему злое ³⁰⁾. Каждый стой въ вѣрѣ православной твердо ³¹⁾, и поступай такъ, какъ Богъ ему опредѣлилъ, и каждый, какъ Господь призвалъ; въ какомъ званіи кто призванъ, братія, въ томъ и оставайся предъ Богомъ ³²⁾, то есть, каждый въ своемъ званіи да привносить по мѣрѣ своихъ силъ и дарованій въ общество то, что служить къ истинному его благу ³³⁾. Каждый да будетъ вполне преданъ Царю своему, и изъ преданности да будетъ, по первому требованію Царя и нуждѣ отечества, готовъ, для блага его, жертвовать всѣмъ, какъ-то—своимъ имуществомъ, силами, здоровьемъ и самую жизнь свою, говоря вмѣстѣ съ предан-

²⁴⁾ 2 Иоан. 10—11. ²⁵⁾ 1 Петр. 4, 10—11. ²⁶⁾ Кол. 4, 6. ²⁷⁾ 1 Петр. 4, 11. ²⁸⁾ 2 Тим. 4, 3. ²⁹⁾ 2 Тим. 4, 2. ³⁰⁾ Рим. 12, 7—8. 13, 4. ³¹⁾ 1 Кор. 16, 13. 1 Петр. 5, 9. ³²⁾ 1 Кор. 7, 17. 20—24. ³³⁾ Ефес. 4, 15—16.

нымъ св. царю Давиду Еввеемъ: *Живъ Господь и живъ гостъ* подишь мой царь, яко на мѣсть, идѣже будетъ господиномъ мой царь, или въ смерти, или въ животъ, тамо будетъ рабъ твой³⁴⁾. Каждый изъ насъ да споспѣшествуетъ Царю въ искорененіи внутреннихъ злодѣевъ и крамольниковъ, и свою всегдашнюю усердную молитвою къ Господу Богу о томъ, чтобы Онъ своею всеильною благодатию болѣе и болѣе умудрялъ и укрѣплялъ Его въ борьбѣ съ этими врагами, чтобы „показалъ Его“ и впредь всегда „врагомъ побѣдительно, а злодѣемъ страшна“. Каждый да обращается при семъ съ теплымъ молениемъ и къ ходатайству усердной за родъ Христіанскій Заступницы, Пресвятыя Дѣвы Маріи Богородицы, да покрываетъ Она всегда своимъ честнымъ омофоромъ и защищаетъ отъ всѣхъ коварныхъ враговъ Царя нашего купно съ Наслѣдникомъ Его и со всѣмъ царствующимъ Домомъ.

Никитской церкви Протоіерей *Димитрій*
Рождественскій.

Очерки исторіи духовнаго просвѣщенія въ Россіи.

(Продолженіе *).

Достойными соревнователями князей въ распространеніи книжнаго чтенія были пастыри церкви и благочестивые иноки, обратившіе списываніе книгъ въ особый подвигъ благочестія. Новгородскій Владыка Моисей на свой счетъ содержалъ писцовъ для списыванія книгъ; объ Иларіонѣ лѣтописецъ говоритъ, что онъ

³⁴⁾ 2 Цар. 15, 19—21.

*) Смотр. Калуж. Епарх. Вѣдом. за 1879 г. № 16.

день и ночь писалъ книги въ келліи препод. Θεодосія. Такъ и при монастыряхъ заводились первоначальныя наши бібліотеки.

О дѣйствительности просвѣтительнаго вліянія книжнаго чтенія, или какъ тогда говорили, почитанія книжнаго, и о приѣмлемости этого вліянія со стороны нашихъ предковъ можемъ судить по отзыву нашего дѣтописца. „Велика“, говоритъ онъ, „бываетъ польза отъ ученія книжнаго; изъ книгъ учимся путямъ покаянія, въ словахъ книжныхъ обрѣтаемъ мудрость и воздержаніе. Это рѣки, наполющія вселенную, это исходища мудрости; въ книгахъ неисточная глубина; онѣ — узда воздержанія“.

Число лицъ, способныхъ пользоваться чтеніемъ книгъ, постоянно возрастало, потому что со времени Ярослава и по его почину число училищъ быстро начало умножаться. Въ 1030-мъ году Ярославъ открылъ въ Новгородѣ училище, весьма значительное по количеству учениковъ. По его приказанію, въ это училище представлено было до 300 мальчиковъ изъ дѣтей священническихъ и крестьянскихъ, собранныхъ чрезъ старостъ, какъ представителей крестьянскихъ обществъ. Въ 1086-мъ году дочерью великаго князя Всеволода Ярославича Янкою открыто было и женское училище, при женскомъ монастырѣ въ Киевѣ, гдѣ дѣвицы обучались чтенію, письму, арифм. и рукодѣлю. О заведеніи и поддержаніи училищъ заботились и удѣльные князья, каждый въ своемъ удѣлѣ. Между послѣдними особенно извѣстны въ этомъ отношеніи: Смоленскій князь Ростиславъ (1180 г.), Галицкій — Ростиславъ, прозванный Остромысловъ, Ростовскій — Константинъ.

Школы эти большею частію устроились при монастыряхъ и церквахъ. Предметами обученія въ нихъ были: чтеніе и письмо славянское, Законъ Божій, церковный уставъ и церковное пѣніе. Специальнымъ назначеніемъ школъ было приготовленіе священно-служителей; но въ то же время, по мысли учредителей школъ,

онѣ были училищами въры и благочестія въ народѣ, чтобы мужи и жены въру христіанскую твердо держали, а поганскую въру забывали.

Достопамятные учредители нашихъ первыхъ школъ и библиотекъ были истинными творцами нашего просвѣщенія. Они поставили Россію въ возможность быть не только грамотною и читающею, но и пишущею. И она дѣйствительно начала быть такою уже въ разсматриваемое время. Памятниками нашего просвѣщенія XI и XII в.в. служатъ сохранившіеся до нашего времени произведенія тогдашней литературы.

Наша духовная литература XI-го и XII-го вѣковъ раздѣляется на два отдѣла: на литературу переводную и собственно русскую, оригинальную.

Переводная литература была у насъ первою по времени и вмѣстѣ съ тѣмъ первою по важности и значенію. Начало свое она получила вслѣдъ за всенароднымъ крещеніемъ Руси при Владимірѣ, но распространеніе ея, какъ уже сказано, начинается со времени Ярослава, подъ влияніемъ учрежденной имъ въ Кіевѣ публичной библиотеки. Переводная литература шла къ намъ преимущественно изъ Болгаріи, у которой заимствована нами и самая грамота славянская. Въ Болгарскомъ переводѣ Св. Кирилла и Меодія употреблялось у насъ и Св. Писаніе. Оно распространялось отдѣльными книгами, а не въ полномъ библейскомъ кодексѣ. До нашего времени сохранились списки слѣдующихъ книгъ: евангеліе, списанное въ половинѣ XI-го вѣка для Новгородскаго посадника Остромира, и потому названное Остромировымъ, евангеліе Новгородскаго князя Мстислава, относящееся къ первой половинѣ XII-го вѣка, евангеліе Галицкое (1144 г.), Апостолъ (1195), пятокнижіе (1136) и толковая псалтирь. Со времени Ярослава начались и у насъ въ Россіи переводы произведеній Греческой литературы. Тѣмъ и другимъ путемъ и распространялись у насъ на славянскомъ языкѣ, кромѣ книгъ Св. Писанія, творенія оте-

ческія, номоканоны, богослужебныя книги, патерики, хронографы и сборники разнообразнаго содержанія. Но съ этого же времени начинаютъ уже проникать къ намъ, преимущественно изъ Болгаріи, произведенія апокрифической легендарной литературы, каковы, напр. палея, сказаніе о послѣднихъ временахъ Меодія Патарскаго, голубиныя книги и проч.

Подъ вліяніемъ переводной греко-болгарской литературы начала возникать и наша русская оригинальная духовная литература: вслѣдствіе чего отличительную черту ея составляетъ подражательность. Подражая Греческимъ образцамъ, наши древніе писатели усвоили себѣ литературныя приемы и формы, господствовавшіе въ то время въ Греціи. Это можно видѣть изъ сличенія Греческихъ хронографовъ съ русскими лѣтописями, греческихъ патериковъ съ жизнеописаніями русскихъ святыхъ, греческихъ проповѣдей съ древне-русскими проповѣдями. Впрочемъ въ учительныхъ сочиненіяхъ наши писатели старались подражать не современнымъ, а древнимъ греческимъ писателямъ и отцамъ церкви, и въ этомъ выборѣ, по нашему мнѣнію, обнаруживались уже задатки самостоятельности нашей литературы. Тогдашніе греческіе писатели—богословы упражнялись преимущественно въ спорахъ съ латинянами, и въ этой полемикѣ, возгорѣвшейся съ особенною силою въ XI вѣкѣ и обращавшейся исключительно около догматическихъ и обрядовыхъ различій обѣихъ церквей, вдалвались въ діалектическія тонкости и хитросплетенія. Между тѣмъ наши предки, и по степени своего развитія и по чувству новообращенныхъ, не могли интересоваться полемикой и нуждались еще въ разъясненіи основныхъ истинъ христіанскаго вѣроученія. Поэтому назначеніе нашей первоначальной духовной литературы и должно было состоять въ томъ, чтобы знакомить русскій народъ съ основными источниками христіанской религіи и съ положительнымъ раскрытіемъ принятаго христіанскаго вѣроученія. Наши писатели поняли это, и искали себѣ

образцевъ для подражанія въ твореніяхъ ревнихъ отцевъ церкви, установителей православія.

Дмит. Лужецкій.

Продолженіе будетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Открытие начальной школы при Калужскомъ Крестовскомъ монастырѣ. При Калужскомъ Крестовскомъ монастырѣ, 14-го сего сентября, на средства Братства св. Апостола Іоанна Богослова, открыта *бесплатная школа* для бѣднѣйшихъ мальчиковъ всѣхъ сословій. На торжество открытія школы, отъ совѣта братства приглашались всѣ сочувствующіе дѣлу просвѣщенія и благотворенія, а именитые граждане г. Калуги оповѣщались особыми пригласительными листами. На зовъ братства откликнулись многіе добрые и просвѣщенные люди. По случаю новаго торжества и праздничнаго дня собралось въ монастырѣ множество народа всякаго рода къ Божественной литургіи, которую совершалъ высокопреосвященнѣйшій Григорій, всѣми уважаемый нашъ архипастырь; сослужащими ему были о. ректоръ семинаріи архимандритъ — Мисаиль, каедр. протоіерей Колыбелинъ, смотритель дух. училища свящ. о. Михаилъ Предтеченскій и священникъ поманутаго монастыря о. Іоаннъ Троицкій. За литургією, въ урочное время, о. архимандритомъ Мисаиломъ произнесено соответствующее торжеству, глубоко прочувствованное и трогательное слово*). Присутствовавшіе въ храмъ Божіемъ, по выслушаніи этого назидательнаго слова, охотно полагали свои добровольныя жертвы въ пользу бѣдныхъ мальчиковъ. Сборъ простирался въ тотъ день до 70 руб. сер. Кромѣ того раньше пожертвовано на этотъ предметъ одною благотворительницею кн. Н. П. 30 р. **). По окончаніи Божественной

*) Слово это будетъ напечатано въ слѣд. №-рѣ.

***) Въ пользу этой бесплатной школы получены вѣщевыя пожертвованія отъ слѣд. лицъ: 1) отъ г. Миданова, служащаго при Р. Вяз. желѣз. дорогѣ, ящикъ подвижныхъ буквъ, мелкія

Литургии и молебна Честному Кресту, въ заключеніе провозглашено было многолѣтіе учредителямъ, попечителямъ и благопоспѣшникамъ новооткрываемаго училища. Вслѣдъ за тѣмъ, при колокольномъ звонѣ, послѣдовало шествіе со св. иконами въ монастырскій корпусъ, гдѣ помѣщена школа, и тамъ его Высокопреосвященствомъ соборнѣ отслуженъ молебенъ предъ началомъ ученія отроковъ съ водосвятиемъ. По окропленіи св. водою стѣнъ новой школы, и будущихъ учениковъ ея, а также всѣхъ находящихся, Владыка благословилъ дѣтей св. иконою Спасителя и объявилъ школу открытою. На торжествѣ открытія школы находились: вице-губернаторъ Князь Н. Ш. Трубецкой, супруга его съ дѣтьми, княгиня Н. П. Оболенская, г. Делянова, директоръ народныхъ училищъ, директоръ реального училища, директоръ гимназій, инспекторъ д. семинаріи, смотритель технического училища, благочинный градскихъ церквей, почетные купцы и многіе другіе ревнители просвѣщенія. Ротамъ предложенъ былъ чай, а дѣтямъ дано по булѣтѣ каждому; за чаемъ прочитанъ былъ архим. Мисаиломъ списокъ учениковъ, вошедшихъ въ составъ бесплатной школы, изъ котораго видно, что принято совѣтомъ Братства 4-ро сиротъ, и 5 чел. крестьянскаго сословія, 3 солдатскаго, а остальные 8 изъ мѣщанъ, — всего 20 человекъ; за тѣмъ высказано было благожеланіе, чтобы новое училище росло и процвѣтало, жило и укреплялось. Учителемъ этой школы определены по свѣщ. исторіи, географич. карты; 2) отъ смотрителя Калужскаго Технич. училища М. В. Преображенскаго 5 экз. «Родное Слово» 1-й годъ, 5 экз. задачникъ ариѳметич. и Ввтушевскаго и 6 экз. аспидныхъ досокъ; 3) отъ е. архимандрита Мисаила полная коллекція раскрашенныхъ картинъ по свѣщ. исторіи В. и Н. Завѣта — изд. г. Сидорскаго; 4) отъ г. Сидорскаго, издателя картинъ изъ С.-Петербурга, свѣщ. раскрашенныхъ картинъ двенадцатыхъ праздниковъ; 5) отъ Калужскаго купца г. Савинова 20 шт. аспидныхъ досокъ, 100 шт. грифель, 20 шт. маленькихъ счетовъ, 12 дюжнвъ карандашей, 25 шт. ручекъ къ перьямъ, коробка стальныхъ перьевъ, 3-ри пером. ножиковъ, 2 бут. чернилъ, 5 дестей lined. бумаги и чернильница. Въ пользу той же школы, попеченіемъ княгини Софьи А. Трубецкой, данъ 23 сего сентября въ залѣ дворянскаго собранія концертъ, на которомъ собрано до 300 руб. *Примѣч. редакціи Калуж. Епарх. вѣдомостей.*

дѣленъ совѣтомъ Братства нынѣ окончившій полный курсъ семинарскихъ наукъ Николай Наумовъ; при школѣ есть особый законоучитель выпепомнутый священникъ Крестовск. монастыря Іоаннъ Троицкій. Школа благоустроена и передана въ вѣдѣніе мѣстнаго уѣзд. учил. совѣта, на правахъ начальныхъ народныхъ школъ. Дай Богъ успѣхъ новому училищу! (Калуж. губ. вѣд. за 1879 г. № 74).

Распоряженіе Минскаго Преосвященнаго катехизическаго св. Престола. На рапортъ настоятеля Ладайскаго монастыря о разрѣшеніи сдвинуть съ мѣста въ монастырской церкви престолъ, по случаю починки пола въ алтарѣ, послѣдовала такая резолюція минскаго Преосвященнаго отъ 4-го апрѣля 1878 г.

1) Снять (св.) престолъ руками священнослужителей, съ благоговѣніемъ, и разрѣшается 2) Всегда, какъ только св. престолъ сдвигается съ мѣста, должно утвержденіе и освященіе его вповѣ совершать по чиницу полного обновленія и освященія храма. 3) Для предупрежденія частнаго передвиженія престола и охраненія его отъ недостойнаго прикосновенія, при устройствѣ престола поступать слѣдующимъ образомъ: никогда не должно утверждать св. престолъ на полу и на балкахъ, его поддерживающихъ. На мѣстѣ, гдѣ имѣетъ быть престолъ, возводится въ видѣ основанія для него каменный столбъ. Въ столбѣ вѣлывается въ уровень съ поломъ и раже нѣсколько, на полвершина, выше его, изъ четырехъугольныхъ брусковъ, четырехъ — угольная съ перекрестьемъ рама. По угламъ рамы дѣлаются четыре выемки для четырехъ ножекъ престола, а въ срединѣ перекрестья выемка для креста со св. мощами, на случай освященія храма архіереемъ. Полъ церкви пригоняется къ самой рамѣ, но не имѣетъ съ нею никакой связи, такъ что при починкахъ пола св. престолъ остается не поколебимымъ и неприкосновеннымъ. Можно пожалуй, обойтись и безъ рамы, сдѣлавъ опертіе для утвержденія ножекъ престола и креста въ самомъ основаніи каменномъ. 4) Нынѣшній престолъ, если онъ совершенно проченъ и не покособился, можетъ быть утвержденъ снова, безъ спаята верхней доски, но удобнѣе и благопріятнѣе устроить н выи престола. Въ последнемъ случаѣ прежній престолъ, если не можетъ быть матеріаломъ для новаго, сжечь въ церковной печатѣ, или, по нуждѣ, въ иной канавѣ.

(Ярослав. епарх. вѣдом. за 1878 г. № 47).

Порядокъ освященія престола въ отсутствіе Архіерея. Одинъ изъ благочинныхъ Минской епархіи, сдѣлавъ представленіе преосвященному, что въ церкви его вѣдомства, возобновлявшейся починкою, при разоблаченіи престола оказался непоясаннымъ, просилъ разъяснить, какъ въ данномъ случаѣ поступить? Преосвященный по этому поводу далъ слѣдующую резолюцію: «Обязываніе вервиемъ престола такъ, чтобы на всѣхъ его сторонахъ выходилъ крестъ, составляетъ принадлежность архіерейскаго, собственно, освященія храма. Въ послѣдованіи, какъ освящаются антимины положенныя въ новоозданномъ храмѣ, т. е. въ чинѣ освященія бываемаго безъ архіерея, сказано: «также кропится срачица святою водою и полагається на св. трапезу и обвязуется просто вервиею, на то устроенною и окропленною св. водою». Въ «Извѣстіи чительномъ», печатаемомъ при служебникѣ, въ отдѣлѣ: «вещи предъ служеніемъ и проч.», между прочимъ сказано: «если же срачица и индитія и литонъ да будутъ чисты, не дырavy, и аще обветшаютъ, перемѣнати по повелѣнному чину съ молитвословіемъ». Въ дополнительномъ, «Требникѣ», изданномъ въ Киевопечерской лаврѣ, есть чинъ благословенія индитій или одеждъ и покрововъ божественныя трапезы и жертвенника. Индитіями здѣсь названы всѣ вообще одежды престола, въ томъ числѣ и срачица. Посему учинить слѣдующее: 1) Священникъ собственно-ручно снимаетъ со св. престола срачицу, а св. престолъ тотчасъ покроетъ верхнею индитіею, или приличною пеленою. Въ такомъ видѣ св. престолъ долженъ быть до наступленія времени освященія, когда сіе временное прикрытіе должно быть снято. 2) Если срачица совершенно цѣла, то помыть ее только; если же повреждена, раздрана, дырава, то приготовить на мѣсто ея новую. 3) Предъ обновленіемъ храма, срачицу, индитію, литонъ и проч. принадлежности престола положить предъ алтаремъ на отдѣльномъ столикѣ. 4) Освященіе воды по чину. 5) По погруженіи св. креста въ воду и по пропѣтіи трижды «Спаси Господи», служащій подходитъ къ столику съ одеждами, читаетъ молитву на благословеніе индитій, по дополнительному требнику и окропляетъ св. водою. 6) По окончаніи молитвы, столикъ съ одеждами вносится въ алтарь, пѣвцы поютъ псалмъ 93: «Господь Воцарися», а священники облачаютъ престолъ. Если есть искусный изъ іереевъ, то дозволяется совершить обязаніе вервиею по срачицѣ престола, по образу указанному въ чинѣ освященія архіерейскаго, такъ какъ сіе обычно во многихъ мѣстахъ. Можно по указанію требника совершить обязаніе просто, т. е. обтнуть снуркомъ трижды по углубленіи на верхней доскѣ престола и конецъ завязать на пра-

вомъ углу престола. 7) По окончаніи облаченія читать молитвы по обновленіи храма. 8) Затѣмъ каженіе и окропленіе св. водою всего храма и иконъ, пѣвцы псал. 25: «Суди ми Господи». 9) Обычный отпустъ. Такимъ образомъ можно поступать вообще при обновленіи храма, если при семъ возобновляются и всѣ одежды св. престола».

(Церков.-обществен. Вѣстникъ за 1879 г. № 34).

Значеніе кладбищъ въ гигиеническомъ отношеніи. Оставляя въ сторонѣ вопросы чувства, составляющіе для каждаго предметъ личнаго усмотрѣнія, обратимъ вниманіе на значеніе кладбищъ въ гигиеническомъ отношеніи. Тутъ волей-неволей приходится признать безусловную ихъ вредность. Кладбища являются главнымъ препятствіемъ для оздоровленія городовъ; пока онѣ и способы удаленія труповъ, не измѣняютъ своего характера, нельзя рассчитывать на замѣтное улучшеніе гигиеническихъ условій. Мертвые будутъ заражать живыхъ; кладбища—это разсадники всякой заразы. Хотя о вредѣ кладбищъ съ этой именно точки зрѣнія было уже много писано, но мы не считаемъ возможнымъ совершенно обойти молчаніемъ этотъ пунктъ. Быть можетъ, есть еще люди, способные сомнѣваться въ заразительности кладбищъ; тѣмъ не лишне будетъ обратить вниманіе на нижеслѣдующія строки. Мы знаемъ, нѣкоторые очень наивно воображаютъ, что разложившіяся животныя вещества не вредны для здоровья, и что такое свойство можетъ быть приписано только растительнымъ. Но это сушій вздоръ, способный разсмѣшить любаго гигиениста. Напротивъ, трупный ядъ самый ужасный, что не безызвѣстно каждому хирургу. Если нѣкоторые полагаютъ, что на кладбищахъ опасность отъ трупнаго яда уничтожается всасываніемъ послѣдняго землей и деревьями, то это мѣтніе очень шаткое, научнымъ образомъ не удостовѣренное. Быть можетъ въ нѣкоторой, весьма слабой степени, явленіе это и совершается, что, однако, еще сомнительно. Мы не будемъ вдаваться въ подобныя отвлеченности, а престо посмотримъ на дѣйствиіе трупнаго яда. Вотъ нѣсколько свидѣтельствъ относительно вліянія кладбищъ на могильщиковъ. Д-ръ Валькеръ говоритъ, что всѣ могильщики, съ которыми ему приходилось когда либо говорить, утверждали, что ни одинъ изъ нихъ не можетъ работать безкаказано для здоровья; многіе при выкапываніи могилъ, лишаются сознанія. Въ 1852 году въ Парижѣ умерло три могильщика отъ вдыханія газовъ при вскрытіи гробовъ. На подобныя же случаи смерти указываетъ Латисье. Шадвикъ утверждаетъ, что работа могильщиковъ уноситъ треть средней продолжительности жизни. Только чрезвычайно силь-

ные организмы могут выдержать этот труд, да и тѣ становятся, по необходимости горькими пьяницами. Самые ужасные газы заключаются въ свинцовыхъ гробахъ. Такъ, Гивисъ рассказываетъ, что когда открыли гробъ Франца I, въ концѣ минувшаго столѣтія, — гробъ, оставшійся закупореннымъ 250 лѣтъ, — то газы были до того ужасны, что все люди, занятые этою операціею, разбѣжались. Приведенные примѣры относятся къ дѣйствию сконцентрированныхъ газовъ, обличающихъ свое присутствіе смердящимъ запахомъ. Но, отсутствіе запаха на кладбищахъ нисколько не служитъ доказательствомъ ихъ безвредности. Запаха можетъ и не быть, а вредные газы всегачи насыщаютъ воздухъ, и мы совершенно нечувствительно вдыхаемъ ихъ. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, докторъ Сельми въ Мантуа производилъ на нѣкоторыхъ кладбищахъ весьма интересныя наблюденія. Въ тихую, безвѣтренную, погоду, онъ собиралъ въ бутылки воздухъ кладбищъ, подвергнувъ его анализу онъ, нашелъ въ немъ присутствіе органическихъ тѣлъ, которыя онъ называетъ septa pucea. Эти органическія тѣльца, данныя въ растворѣ голубю, развили въ птицѣ гнилую лихорадку и она на третій день околѣла. Воздухъ, какъ и вода, можетъ казаться совершенно чистымъ, заключа въ себѣ разрушительныя для здоровья элементы. Мы вдыхаемъ первый и пьемъ вторую, не подозревая, что отравляемъ себя. Кладбища отравляютъ не только воздухъ, но и воду, распространяя эпидеміи и болѣзни. Люди часто не справляются съ благоразуміемъ и роютъ колодцы близъ самыхъ кладбищъ или на мѣстахъ, имѣющихъ низшія, сравнительно съ ними, уровни. Особенно это часто случается въ деревняхъ, гдѣ люди менѣе всего понимаютъ, что творять. Д-ръ Шетра Сайта утверждаетъ, что нѣсколько лѣтъ тому назадъ страшная эпидемія вызвала многочисленныя жертвы въ деревняхъ Ротондейла и Боллита; причиною ея была вода, собиравшаяся въ колодцы съ кладбища, устроеннаго на соседней горѣ. Въ Лейчеотерѣ нашли, что колодезная вода имѣетъ гнилой вкусъ, а въ Версалѣ колодцы около св. Людовика издавали страшный запахъ. Въ Флоренціи, въ самомъ центрѣ кладбища С.-Миніато, колодезь даже провалился. Дюкамъ открытъ въ Парижѣ источникъ, который протекалъ чрезъ кладбища и имѣлъ весьма фвзкій вкусъ. Такой источникъ, т. е. зараженный, можно найти на самомъ далекомъ разстояніи отъ самихъ кладбищъ. Д-ръ Паппейгеймъ положительно утверждаетъ, что источники, насыщенные органическими веществами, встрѣчаются иногда въ весьма дальнихъ мѣстахъ и на большомъ разстояніи отъ мѣстъ зараженія. Такихъ примѣровъ можно было бы привести множество; но вопросъ о вредѣ

кладбищъ отчасти разработаны учеными и намъ нечего долго останавливаться на немъ.

(Извлечено изъ Русск. Правды. за 1879 г. № 28).

Охраненіе церковныхъ земель. Въ разрѣшеніе возбужденнаго Волдавскимъ благочинническимъ съѣздомъ вопроса объ охраненіи церковныхъ фундушевыхъ земель, Литовская консисторія сообщила духовенству Литовской епархіи, что по сему предмету долженъ быть соблюдаемъ въ разныхъ случаяхъ слѣдующій законный порядокъ: 1) Если при какой либо церкви на фундушевую землю или какую либо часть оной, не имѣется ни плана, ни другаго документа, а между тѣмъ церковь безспорно владѣтъ оною болѣе 10 лѣтъ, то, для закрѣпленія этой земли за церковію, на основаніи 10 лѣтней давности, по силѣ 533 ст. X т. ч. 1 Зак. Гражд., слѣдуетъ обращаться въ мѣстную соединенную палату уголовнаго и гражданскаго суда (въ окружной судъ) съ прошеніемъ о наріженіи слѣдствія о землѣ, владѣемой причтомъ съ давнихъ временъ, но не закрѣпленной за церковію никакими формальными документами, и о сдѣланіи распоряженія относительно снятія этой земли на планъ и о законномъ закрѣпленіи ея за извѣстною церковію. 2) Если при церкви имѣется планъ на церковную землю, а между тѣмъ отъ давности время межевыхъ знаковъ этой земли уничтожились, и если по причинѣ той же давности времени, или по случаю частныхъ перемѣнъ членовъ причта, границы церковной земли пришли въ забвеніе, то тамъ, гдѣ не возникаетъ никакихъ споровъ съ смежными владѣльцами, слѣдуетъ возстановлять границы церковной земли посредствомъ землемеров, о командированіи которыхъ причты могутъ обращаться съ просьбою въ консисторію, съ обязательствомъ дать имъ слѣдующее вознагражденіе изъ мѣстныхъ средствъ. 3) Если же возникнетъ споръ о границахъ земли съ смежными владѣльцами, и если смежные владѣльцы, вслѣдствіе этого, отторгнутъ часть церковной земли и присвоить ее себѣ, въ такомъ случаѣ причты, для защиты интересовъ церкви и для возстановленія ея правъ, немедленно, и никакъ не позже 6-ти мѣсячнаго срока со времени завладѣнія или нарушенія владѣнія (ст. 1310 уст. гражд. судопроизводства) должны обращаться къ мировому судѣ. 4) Если же споръ о землѣ идетъ давній, и если послѣ захвата земля пройдетъ болѣе 6 мѣсяцевъ, а между тѣмъ на право владѣнія оною имѣются неоспоримые документы, то, по силѣ 1312 ст. уст. гражд. судопроизв., въ такомъ случаѣ, причты церковей, по испрошеніи отъ епархіальнаго начальства полномочія на веденіе дѣла, должны входить съ исковыми прошеніями въ окружные

суды (или что теперь пока тоже въ мѣстныхъ палатахъ уголовного и гражданскаго суда), по правиламъ постановленнымъ въ ст. 1283—1296 того же устава. 5) Если для уничтоженія чрезполосности, потребуется замѣнъ церковной земли на землю сосѣднихъ частныхъ владельцевъ крестьянъ—собственниковъ или помѣщиковъ, то по предварительномъ испрошеніи согласія на сей замѣнъ отъ епархіальнаго начальства, долженъ быть составленъ сторонами, при постороннихъ свидѣтеляхъ, актъ, который, на основаніи указа Св. Синода отъ 31 января 1863 г. за № 305, долженъ быть засвидѣтельствованъ, установленнымъ порядкомъ, мировымъ посредникомъ и благочиннымъ, и который послѣ засвидѣтельствованія долженъ быть представленъ на дальнѣйшее распоряженіе въ консисторію, и 6) Само собою разумѣется, что причты, уполномоченные отъ епархіальнаго начальства на веденіе исковаго дѣла, могутъ, а иногда и необходимо должны, на основаніи того же полномочія, передавать свое полномочіе на веденіе сего рода дѣлъ опытнымъ адвокатамъ“.

(Церковно-Общ. Вѣстникъ за 1878 г. № 136.)

Свидѣтельство медицины въ пользу постовъ.— Въ газетахъ опубликованы любопытныя изысканія, произведенныя докторомъ Михельсомъ касательно качества и количества пищи, потребнаго для человѣка, чтобы жить и пользоваться здоровьемъ. Заключение доктора Михельса не совсѣмъ согласны съ высказавшимися до сихъ поръ мнѣніями ученыхъ. Михельсъ имѣлъ терпѣніе произвести надъ собою рядъ діетическихъ опытовъ и доказалъ, что не усиленное питаніе составляетъ источникъ силъ человѣка и содѣйствуетъ развитію его организма, а правильный подборъ пищевыхъ средствъ, и что при послѣднемъ условіи количество принимаемой твердой пищи можетъ быть доведено до $\frac{5}{7}$ фунта въ день и ни въ какомъ случаѣ не должно превышать $1\frac{1}{8}$ фунта. Приступивъ къ своимъ опытамъ, которые длились непрерывно шесть недѣль, докторъ тщательно взвѣшивалъ всю принимаемую имъ пищу, принималъ ее лишь два раза въ день. Докторъ совершенно воздерживался отъ мяса, вина, спиртныхъ напитковъ, отъ чая, кофе и табаку. Въ продолженіе цѣлой недѣли онъ питался исключительно овощами и чувствовалъ себя совершенно здоровымъ, крѣпкимъ и бодрымъ.

(Церк. Вѣстникъ за 1879 г. № 38.)

Освященіе дома Калужскаго Епархіальнаго женскаго училища. 24 числа сего мѣс. сентября освященъ

домъ, построенный для Калужскаго епархіальнаго женскаго училища. Молебствіе при освященіи этого дома изволилъ совершить Высокопреосвященный Григорій, Архіепископъ Калужскій и Боровскій при участіи Калужскаго градскаго духовенства и о.о. депутатовъ общепархіальнаго сѣзда, въ присутствіи многихъ высокопоставленныхъ лицъ свѣтскихъ и почетныхъ гражданъ Калужскихъ. Подробныя свѣдѣнія объ этомъ имѣютъ быть сообщены въ слѣдующемъ №-рѣ нашихъ епарх. вѣдомостей.

Объявленія.

Отъ правленія Калужскаго Дух. училища.

Правленіе означеннаго училища письменнымъ отношеніемъ своимъ въ редакцію Калужскихъ епархіальныхъ вѣдомостей отъ 18 сего сентября объявляетъ свою глубокую признательность почетному блюстителю этого училища Сергѣю Николаевичу Блистанову за пожертвованіе имъ для училища скатертнаго узорчатаго холста 94 аршина.

Открыта подписка на ежедневную политическую и литературную газету „**НОВОСТИ**“ на 1880 г. Подписная цѣна: съ пересылкою на 1 г. 9 р., на 11 м. 8 р. 25 к., на 10 м. 7 р. 50 к., на 9 м. 7 р., на 8 м. 6 р. 50 к., на 7 м. 5 р. 75 к., на 6 м. 5 р., на 5 м. 4 р. 50 к., на 4 м. 4 р., на 3 м. 3 р., на 2 м. 2 р., на 1 м. 1 р. Подписывающіеся сразу на всѣ послѣдніе мѣсяцы 1879 г. и на весь 1880 г., платятъ за время: съ 1-го сентября 1879 г. по 1-е января 1881 г., т. е. за 16 мѣсяцевъ, 12 руб., съ 1-го октября 1879 г. по 1-е января 1881 г., т. е. за 15 мѣсяцевъ—11 руб. 50 кел., съ 1-го ноября—всего 10 р. 50 к., и съ 1-го декабря 9 р. 50 к. Подписывающіеся на весь 1879 г. получаютъ всѣ нумера съ 1-го января. Письма и деньги адресуются: въ С.-Петербургъ, въ редакцію газеты «**Новости**» (Гороховая, 32). Газета «**Новости**» выходитъ, безъ предварительной цензуры, ежедневно, не исключая понедѣльниковъ, полными нумерами, а въ дни, слѣдующіе за табельными праздниками, въ видѣ прибавленій. Редакція строго соблюдаетъ принятое ею съ самаго начала изданія правило—не оставлять ни одного болѣе или менѣе выдающагося явленія или событія безъ своевременной всесторонней оцѣнки и освѣщенія (отдѣльн. «Дневникъ»), не сообщать читателямъ ни одного извѣстія позже другихъ газетъ и не помѣщать въ газетѣ никакихъ статей, не представляющихъ общественно-политическаго интереса для боль-

шинства ея читателей. Изъ многочисленныхъ же извѣстій административнаго характера газета отдаетъ предпочтеніе такимъ, въ которыхъ заключаются рѣшенія какихъ нибудь крупныхъ общественныхъ вопросовъ или отвѣты на различныя ходатайства мѣстныхъ обществъ, вынужденныхъ часто, для получения подобныхъ свѣдѣній, прибѣгать къ командировкѣ въ Петербургъ специальныхъ уполномоченныхъ или, по меньшей мѣрѣ, къ продолжительной канцелярской процедурѣ переписки. Наконецъ прочитавшій внимательно даже одинъ или два номера газеты можетъ убѣдиться въ томъ, что общій характеръ газеты носить на себѣ печать оригинальности, заключающейся именно въ томъ, что ни одинъ, болѣе или менѣе выдающийся изъ ряда обыкновенныхъ, фактъ не остается безъ освѣщенія; что, при огромномъ числѣ самыхъ разнообразныхъ извѣстій, получаемыхъ редакціей ежедневно отъ своихъ постоянныхъ репортеровъ и корреспондентовъ, она имѣетъ возможность заимствованія изъ другихъ изданій подчинять самому строгому критическому выбору и приурочивать къ текущимъ, наиболее популярнымъ вопросамъ. Такъ, напримеръ, подъ рубрикою «Русская Печать», Редакція не только знакомитъ своихъ читателей со взглядами и сужденіями текущей періодической печати, но старается въ краткѣ освѣщать эти взгляды и сужденія съ научной и общественной точекъ зрѣнія. Также точно и подъ рубрикою «Свѣтъ и Тѣни» наиболее выдающіяся явленія общаго государственной и мѣстной жизни приводятся не какъ простые факты, а какъ живой практическій матеріалъ, почерпнутый изъ всесторонняго житейскаго опыта, регулирующаго нравственный и матеріальный уровень общественныхъ и гражданскихъ отношеній. Наконецъ, справочный отдѣлъ газеты приуроченъ ко всевозможнымъ общественнымъ потребностямъ различныхъ классовъ («Справочный отдѣлъ»). Содержаніе газеты «Новости». Политическія Телеграммы; Дневникъ, Административныя Новости, Русская Лѣтопись, Музыка, Всемирный Календарскій, Правительственныя распоряженія, Внутренняя Почта, Русская Печать, Литературный Отдѣлъ, Библиографія, Публицистическія и историческія статьи, Беллетристика, Справочный Отдѣлъ, Свѣтъ и Тѣни, Судебный Отдѣлъ, Объявленія и рекламы.

КАМУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы: }
 Протоіерей Д. Рождественскій.
 Протоіерей Г. Любимовъ.